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INTERROGAZIONE CONSILIARE

A nome Paolo Gatti, Capogruppo e Consigliere Comunale di Fratelli d’Italia – Nettuno

Oggetto:

Criticità strutturali dell’ala scolastica del plesso di Via Olmata, e chiusura temporanea del 
plesso di Via Visca.

PREMESSO CHE

1. Con ordinanza del Sindaco di Nettuno è stata disposta la chiusura preventiva di un’ala del 
plesso scolastico Salvo D’Acquisto per i giorni 12 e 15 dicembre, a seguito di sopralluogo 
congiunto dei tecnici comunali e dei Vigili del Fuoco, i quali hanno rilevato criticità strutturali 
per le quali si rendono necessarie verifiche specialistiche prima della riapertura alla 
didattica. 

2. La sicurezza delle scuole, e in particolare la responsabilità nella verifica, manutenzione e 
nell’affidamento dei lavori pubblici, è materia di massima rilevanza pubblica, soprattutto alla 
luce di recenti tragedie nel Paese che dovrebbero insegnare la necessità di rigore, 
prevenzione e trasparenza.

CONSIDERATO CHE

1. Nel quadro delle normative nazionali vigenti, la figura del Responsabile Unico del 
Progetto (RUP) è designata dalla stazione appaltante all’avvio di un intervento pubblico ed è 
incaricata di gestire e supervisionare tutte le fasi dell’appalto: programmazione, 
progettazione, affidamento ed esecuzione. Il RUP ha, tra l’altro, il compito di assicurare 
il completamento dell’intervento nei tempi e nel rispetto degli obiettivi, garantendo la 
conformità normativa e la vigilanza sull’intera procedura. 

2. Il ruolo del RUP, secondo l’ordinamento vigente, comprende anche l’obbligo di 
vigilare sulla sicurezza e sulla qualità delle opere affidate, nonché di verificare che 
progettazione, affidamenti e controlli siano effettuati secondo competenze tecniche 
adeguate. Tale figura è centrale per prevenire criticità e rischi derivanti da carenze 
progettuali, esecutive o di controllo. 

SI INTERROGA L’ASSESSORE E LA GIUNTA COMUNALE1. In relazione alla vicenda della 
chiusura dell’ala scolastica Salvo D’Acquisto:

Chi è attualmente il RUP nominato per i lavori/affidamenti relativi alle manutenzioni, 
verifiche strutturali o interventi del plesso di via Visca?

– Si chiede di conoscere, inquadramento professionale e competenze specifiche richieste 
per tale incarico.



Quali sono state le verifiche tecniche, progettuali e di sicurezza svolte prima e dopo gli 
interventi sulla struttura scolastica?

E’ stata fatta una prova di carico sulla restante parte???

Il RUP ha adempiuto a tutte le verifiche previste dalla normativa (incluso controllo sulla 
sicurezza strutturale e verifica delle competenze della ditta esecutrice)?

– Quali sono state le criticità emerse per arrivare alla demolizione ?

2. Sulla responsabilità tecnica e amministrativa:

quali provvedimenti sono stati adottati dall’Amministrazione per accertare eventuali 
responsabilità professionali e amministrative?

– Inclusa la possibilità di nuove perizie tecniche indipendenti.

L’Amministrazione intende rivalutare la ditta incaricata dei lavori per verificarne 
l’idoneità professionale, i requisiti tecnici e la conformità con gli standard di sicurezza 
attesi?

Cè stata o è prevista una perizia indipendente da parte di tecnici esterni 
all’Amministrazione Comunale per valutare lo stato strutturale dell’edificio nel suo 
complesso?

3. Sulla trasparenza e sicurezza:

Come intende l’Amministrazione garantire la massima trasparenza nei confronti dei 
genitori, del personale scolastico e della cittadinanza sullo stato di salute degli edifici 
scolastici comunali?

4. Ma i tempi richiesti dal PNRR non sono prorogabili. E se si sfora il termine di consegna, si
rischia di perdere tutto il finanziamento?

CONCLUDE

La sicurezza degli edifici scolastici è un bene prioritario e non derogabile. L’accertamento 
rigoroso delle responsabilità e l’adozione di verifiche tecniche indipendenti sono strumenti 
essenziali non solo per ristabilire la fiducia nella gestione degli appalti pubblici, ma 
soprattutto per tutelare la vita, la salute e la sicurezza degli alunni e di tutto il personale 
scolastico.


